

中国近百年政治史



[中国近百年政治史 下载链接1](#)

著者:李剑农

出版者:中华书局

出版时间:2015-9-1

装帧:精装

isbn:9787101109757

《中国近百年政治史》由作者的成名作《最近三十年中国政治史》及补写的篇章合刊于1942年。1946年至1947年，蓝田启明书局和上海商务印书馆先后出版了线装本和平装本；1950、60年代，英译本开始在美国、印度出版。

这是一部编著最早、在海外影响很大、在取材与叙事方面颇具特色的中国近代政治史著作。全书依次介绍了鸦片战争、维新运动的初步、维新运动的反动、革命与立宪的对抗运动、中国国民党改组与北洋军阀的末路等内容。

此书不仅当时受到学界广泛赞誉，而且几十年来一直是研究中国近代政治史的必备参考

书。鸦片战争后，西方势力节节相逼而入，中国的政治格局由此大变。本书起自鸦片战争，止于北伐战争，将这近百年来中国的政治变化分为三个段落：第一个段落为鸦片战争到甲午战争，这是列强入侵、新思想酝酿的时代；第二个段落为戊戌维新到辛亥革命，这是革命势力不断发展、满清王朝最终覆灭的时代；第三个段落为民国成立到北伐战争，这是革命势力与清残余的军阀势力斗争的时代。作者不仅详细阐述了近百年中国政治演进的过程及影响，而且从思想文化的角度，进行了深层解读与审视。可谓一部中国近代政治通史。

作者介绍：

李剑农（1880-1963）湖南邵阳县人。武汉大学历史系教授，全国政协委员。中国政治经济史学家。1904年在长沙湖南中路师范史地科学习，1906年加入中国同盟会，1910年赴日本早稻田大学研读政治经济学。1911年武昌起义爆发后弃学回国参加革命活动。主要研究领域为中国近代政治史和中国古代经济史。所著《戊戌以后三十年中国政治史》被美国著名学者费正清誉为“对中国近代政治史的最清晰、惟一全面的评述”，并译成英文在国外出版。《中国经济史》描述了中国三千多年的经济发展概貌，是建国后出版的第一部系统的中国经济史专著。另著有《中国近百年政治史》、《政治学概论》、《武汉革命始末记》、《明清史讲稿》等。

目录: 卷头语

导论

一百年前的世界趋势

一百年前中国内部的情形

百年来中国政治变化的概要

第一章 鸦片战争

一 鸦片战争前中国对外一般的关系

二 鸦片战争前的中英交涉

三 鸦片问题的发生与林则徐的严切手段

四 战争的经过及其结果

五 鸦片战争的意义

第二章 洪杨革命时代

一 洪杨崛起以前的社会背景

二 洪秀全与太平天国的树立

三 曾国藩与湘军的崛起

四 太平天国被摧毁的经过

五 太平军失败与湘军致胜的原因

六 洪杨战役期中的外患及清廷政权的推移

第三章 西法模仿时代

一 同光两代的朝局及政治上的中心人物

二 西法模仿与士大夫心理的反感

三 西法模仿时代的对外关系问题（一）——俄国侵占伊犁与新疆改设行省

四 西法模仿时代的对外关系问题（二）——中法战役与海军衙门的创设

五 西法模仿时代的对外关系问题（三）——中日战争

第四章 维新运动的初步

一 两个维新运动的领导人物——孙中山与康有为

二 适应一时环境的康有为

三 康有为维新运动的思想基础和进行方法

四 百日维新的失败——戊戌政变

五 维新运动失败的原因及其结果

第五章 维新运动的反动

一 反动势力的解剖

二 反动的演进——己亥建储与庚子拳乱

- 三 反动期中革命党与保皇党的离合运动
 - 四 反动与袁世凯的幸运——北洋军阀基础的成立
- 第六章 维新运动的再起
- 一 言论界的骄子梁启超
 - 二 新势力复活的酝酿
 - 三 清政府遮羞的变法及主持的人物
 - 四 日俄战争与立宪的动机
- 第七章 革命与立宪的对抗运动（上）
- 一 中国同盟会的成立
 - 二 革命论与立宪论的激战
 - 三 清政府预备立宪的表示及满汉的暗斗
 - 四 立宪党的活动及其结果
 - 五 屡起屡仆的革命军
- 第八章 革命与立宪的对抗运动（下）
- 一 宣统嗣位与袁世凯之被逐
 - 二 皇族集权与立宪运动的大失望
 - 三 革命运动的苦境
 - 四 铁道国有政策的反响
- 第九章 满清政府的颠覆与中华民国的成立
- 一 武昌起义与各省的响应
 - 二 袁世凯的起用与清廷的逐步降服
 - 三 南京临时政府的组织
 - 四 和议的经过与清帝退位
 - 五 改选临时总统颁布约法与临时政府的北迁
- 第十章 国民党与北洋军阀斗争的初期
- 一 政党的产生与演化
 - 二 内阁的更迭与政党的关系
 - 三 “宋案”及大借款的风潮
 - 四 讨袁军的失败
 - 五 国会的破毁与所谓“一流内阁”的末路
- 第十一章 帝制运动与反帝制运动
- 一 约法的改造
 - 二 帝制运动的公开演进
 - 三 反帝制各派的联合战线与外交形势
 - 四 护国军的崛起与帝制的撤消
 - 五 帝制撤销后南北两方的行动及袁氏之死
 - 六 帝制战争的副产物——南北小军阀的产生
- 第十二章 护法运动中北洋军阀的分裂与西南军阀的离合
- 一 袁死后新旧约法之争——护法运动的序幕
 - 二 国会恢复后的党派形势与政潮
 - 三 国会第二次解散、张勋复辟与段祺瑞的再起
 - 四 南北分裂——护法战争的开始
 - 五 护法战争中北方冯、段的暗斗
 - 六 护法战争中西南党派的暗斗与军政府改组
 - 七 无结果的南北和会
 - 八 北方段派势力的倾覆与南方军政府的瓦解
- 第十三章 联省自治运动与南北各军阀的混战
- 一 联治思想的由来及其运动的进展
 - 二 联治运动中的援鄂战争
 - 三 联治运动中北方的奉直斗争
 - 四 联治运动中南方的陈炯明的叛孙
 - 五 所谓“法统”的恢复与联治运动的合流
 - 六 中山重回广州建立大元帅府
 - 七 曹锟实行篡位的演进

- 第十四章 中国国民党改组与北洋军阀的末路
- 一 中国国民党改组前社会思潮的倾向
- 二 中国国民党改组的经过
- 三 中国国民党改组后在广东奋斗的第一年
- 四 曹、吴的倾倒
- 五 临时执政政府的成立及其设施与中国国民党的态度
- 六 北方各军阀的大混战与执政政府的消灭
- 七 中国国民党出师北伐前内部整理的工作
- 八 北洋军阀的末路
- • • • • (收起)

[中国近百年政治史 下载链接1](#)

标签

历史

中国近代史

李剑农

政治史

中国政治史

近代政治

社科文史

政治

评论

之前一直很难理解刘知几所说的史学之识是什么，读完李剑农先生这本书后才算抓住一点。很难想象这是一本写于近百年前的政治通史，对作者来说几乎是当代人写当代史，但是史识可以说是近乎卓绝。古代史论的写作都喜欢评判，但我敢说几乎没人能有李先

生这种程度，对于具体事件的辨析，绝对不盲从一般观点，也并不刻意标新立异，你看他列举自己的各种观点，就感觉像是信手而出的深思熟虑，对于背后的问题几乎是轻触就破，九十年前的想法放在今天也一点都没有过时，我觉得很好的实践了什么叫在事件背后看到本质。更值得说的是作者的史实叙述，极其流畅，思路非常清晰，民国初建到北伐的历史被李先生写的丝毫毕现，外交角度的变化，内政的更迭，南北双方内部的倾轧，一点一滴，丝丝缕缕，非常精彩。我强烈推荐给所有人看这本书，不为史实也可以体验他的史识。

勘误！第一章鸦片战争部分年份有错误，19页最后一行乾隆五十四年并非1989年……此等低级错误中华书局何以会犯？后面的还没看到……

推荐这个版本，新出的，略贵，但装印都还不错。。。

目前看过最好的中国近现代史。真是人外有人，书外有书！ p.s.
李鸿章太TM不容易了！403

不愧是一本9分以上的著作。对于中国近代（尤其是从甲午到1928年）政治史的全面评述确实无出其右。鉴于本书的“时效性”，作者对政治社会剧烈变化的解读颇能反映出当时社会的风向，而少了后世晚清民国著作中漫天马后炮的弊病（比如对五四运动和国共分合的点到为止就很好）。值得再度的好书！

可以。

孙文和一群小丑

对那段历史有了大体的了解。只能感叹今天的生活来之不易。

几番争斗不过利益耳

2016.9.15读完。

粗略翻了一遍，有待细读。

在我看来是国民党史观代表作

非常详实的近代史，算得上是当代人写当代史。各种政团军阀逐鹿，唯独不见中国民众。

起始于鸦片战争1840年，结束于东北易帜的1928年。记录那个动荡、变革的年代，政治行为、组织的变迁过程。1.

挽救国家于危局时刻，先人们真是把能试治策都试了一遍，虽未尽功，却也成为后来的底层重构的伏线；2.

国民党在政治层面靠“一党制、党指挥枪”由南至北完成了形式统一；3.
老蒋败退台湾，总结共产党的7个优点里有“组织严密、纪律严厉”两点，极度深刻，例如国民党北伐期间还在闹宁汉分裂等等不一列举。

这一整个时间段，怎一个乱字可形容，看得我头昏脑胀

先标记一下，以后有时间再看。本来以为挺好读的，但实在是巨细靡遗，而且用语习惯和当今有些出入，读起来有些不舒服。

2017年9月

袁世凯死了之后真是眼花缭乱...有个阅读小建议，我等非专业人士泛泛一读，小括号里面的内容大可以省去不看。

民初各势力的斗争写的很细致，时过境迁，不知道民国初年人们是怎么看待国家这个概念的，各军阀似乎还是持有一种古代的打天下的想法，对外国势力也总是借助而发展自己，辛亥革命虽说推翻了帝制，主要还是依靠了排满的大趋势，想在普通民众之中建立现代政治生活的概念何其困难

从民国元年到北伐成功这一段写得特别细。
可以从字里行间中看出作者对孙中山十分敬仰。

[中国近百年政治史 下载链接1](#)

书评

基本上以一天一章的速度，半个多月看完，辅以看2003年热播并禁播的《走向共和》。对中国近代政治史脉络，政治制度、事件、人物有了重新的梳理和认识。认识分述如下：第一，这近百年中国人政治生活的主题是：为国家寻找一种合适的政治制度。在政体选择上，有立宪和共和...

读李剑农先生这本《中国近百年政治史》，是因为一些争论：辛亥百年纪念，乃至百年纪念之前的近些年，一直有些声浪指责革命党，指责孙中山先生，认为如果他不一而再再而三地革命，晚清的政治会因着立宪派的改良而逐渐好转，而这一百年的中国会更加顺利，承受更少的伤痛。在百...

乡贤李剑农所著《中国近百年政治史》，系大学期间与李剑农同为湖南邵阳人的邓文初师在课堂上所荐读书单中之一本，然而我一直未读。今年年初，我游南京之后，偶检某友人架上之书，取此书试读，不忍释之。乃借出在旅途之中起读。然而心性浮躁，时读时辍，垂半年而后看完。看...

读历史书是个很有意思的事情，尤其是读写的好历史书。李剑农先生的这本历史书故事性强，启迪性强。一方面他把中国近百年的历史写的详略得当，尤其是辛亥革命之后的历史写的活灵活现。另一方面他又跳脱出史实本身，总结事件成败的原因，入木三分。一个人：整部书中最让人印象...

1.林之前的鸦片越禁越烈，盖被禁之前是合法的过关商品缴交关税，禁之后就是非法，官员走私就可以把原先的关税纳入私囊，强烈利好。
英首相给Eliot三个锦囊，广州不可就封羊城北上递信，不可再北上，直至天津，故离广州非清军战之功，而是英军既定策略。 2.太平天国起事几个条...

袁氏临死所受的痛苦，和他自己所加于清室的痛苦大略相同，他的措施也有和载沣相近之处。载沣想藉宣布宪法信条以保持皇位，袁氏也想藉撤销帝制以保持总统；载沣向袁氏投降废止亲贵内阁，起用袁氏组织责任内阁以收人望，袁氏也向段氏投降，废止政事堂，起用段氏组织责任内阁；袁...

读了李剑农《中国近百年政治史》，发现之前读的关于近代政治脉络的描述都近乎浪费时间，只读这一本就够了。从1840到1928，分为13个章节，事虽芜杂，梳理清晰，人虽纷纭，详略得当，每一阶段的演进关联，皆有联系，加之文笔流畅，既得民国白话文之精髓，又时有类似讲座口语化的...

中山先生说：“世界潮流，浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。”十九世纪的世界风起云涌，伴随着工业革命和欧洲的崛起，世界形势悄然发生着变化，而位于太平洋东岸的大清王朝却看不到世界形势的发展，短视的大清皇帝依旧做着天朝大梦，把欧洲工业的进步视作奇淫巧技，嗤之以鼻，这...

花了整整28天时间，将本书囫囵吞枣般看完了。本书从1792年（乾隆五十七年）开始介绍鸦片战争爆发的缘由，揭示鸦片战争不是单单因为禁烟的原因，一直写到1928年北洋军阀覆灭（民国十七年）。本书因为是教科书，所以人物方面的背景交待的不多，事件叙述多是一笔带过，比如幸好...

最近一直对清末民国的历史有浓厚的兴趣，但显然想了解些真实情况并非易事，因为这是一段被阉割曲解甚至捏造严重的历史，教科书中的近代史基本上是以党的视角或者某些领导人自己的好恶来写的。非正史的很多书籍也不过摘些逸闻趣事满足大家的猎奇心理。但这是一本好书...

从真实历史看来，孙也不是什么高尚的人，该出卖时也会出卖，只是待价而沽罢了。政治家和崇高道德从来扯不到一起去，相形之下，我倒还比较欣赏袁，一世枭雄，旧式思维，却能制衡四方，虽功败垂成，仍可称雄杰。历史是胜利者书写，袁当然也逃不脱笔刀削切，成王败寇，千古亦...

恩，，虽然在高中的时候选修过历史，平时也会看些简单的历史书，但在这本书之前，我对北洋军阀到张学良易帜这段历史可以说是一无所知一片空白段祺瑞，冯玉祥，曹锟这些名字虽然熟悉，但也就仅有一个名字罢了然后在这个不该读书的凌晨读完了这东西以后，，我觉得有趣的大...

写得很稳重，很扎实。虽然近代史里的所有事件展开来都可以成为专著，但是这本书的优点和长处就在于能把每一件大事的脉络都勾画得非常清楚。除了对国父尊崇有加之外，其他评价都是比较中肯的，尤其是对太平天国失败以及民国初期军阀政治的更替，分析得非常好。

在看这本书之前，我的历史观应该归为马克思派的，认为社会的发展是受到社会力量的推动而发展的，是一个以社会力量为参数的函数。但是，看了这本书之后，我认识到，一个人，可以以自己的力量去改变历史，只要这个人足够的努力，他可以用自己的力量影响世界。这不单是一种历史...

[中国近百年政治史 下载链接1](#)